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6  ×3  =18   1  ×8  =8   5  ×4  =20 

 

 

9  ×2  =18   7  ×8  =56   4  ×10  =40 

 

 

 ريال 18=  9×  2=  9× ثمن القلم الواحد =  أقلام 9ثمن 

 

 

 

 
 شخص 48=  6×  8= عدد الأشخاص في كل مجموعة × عدد المجموعات = مجموعات  8عدد الأشخاص في 

 

 

 مقعد 21=  7×  3=  صففي كل  المقاعدعدد × عدد الصفوف =  صفوف 3في  المقاعدعدد 

 

 

 ريال 8=  4×  2=  الكتبعدد  ×ثمن الكتاب =  كتب 4ثمن 

 

 

 علبة 20=  4×  5=  صندوقفي كل  العلبعدد × عدد الصناديق =  صناديق 5في  العلبعدد 

 

  

 

 

        33185     1726            2478 

 نجمع الآحاد مع الآحاد والعشرات مع العشرات والمئات مع المئات وهكذا من اليمين إلى اليسار.
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 مقدار الزيادة السنة القادمةعدد علب السنة الماضية + مقدار الزيادة هذه السنة + = عدد العلب التي ستوزع السنة القادمة 

 علبة عصير 1552=  150+  1402=  150+  204+  1198= 

 

 

 

 

  2  ×30  =60  2  ×300  =600 6=  3×  2: الحقيقة الأساسية 

 

 

  8  ×40  =320 32=  4×  8: الحقيقة الأساسية 

 

 

  10  ×13  =130  100  ×13  =1300 13=  13×  1: الحقيقة الأساسية 

 

 

 

  3  ×90  =270  3  ×900  =2700  3  ×9000  =27000 27=  9×  3: الحقيقة الأساسية 

 

 

 

  42أضيف صفرين إلى يمين   العاملان المضروبان يحويان صفرين  42=  6×  7: الحقيقة الأساسية 

 70  ×60  =4200 

 

 

 

  35أصفار إلى يمين  3أضيف   أصفار 3العاملان المضروبان   35=  7×  5: الحقيقة الأساسية 

 500  ×70  =35000 

 

 

  12أضيف صفرين إلى يمين   العاملان المضروبان يحويان صفرين  12=  12×  1: الحقيقة الأساسية 

 10  ×120  =1200 

 

 

 



  40يمين أصفار إلى  4أضيف  أصفار  4 يحويان العاملان المضروبان  40=  5×  8: الحقيقة الأساسية 

 800  ×500  =400000 

 

 

 6×  20= عدد الأيام × أيام = عدد الصفحات التي تقرؤها في اليوم  6عدد الصفحات التي تقرؤها بسمة في 

  20  ×6  =120 12=  6×  2: الحقيقة الأساسية 

 أيام 6 صفحة في 115ستتمكن بسمة من قراءة  صفحة  115 >صفحة  120أيام هو  6ما ستقرؤه بسمة في 

 

 

 

  25أصفار إلى يمين  3أضيف  أصفار  3العاملان المضروبان يحويان   25=  5×  5: الحقيقة الأساسية 

 50  ×500  =25000  

  ليس فيه  5×  5فيها صفران وناتج ضرب  500و واحدفيها صفر  50أصفار لأن  3على  500×  50يحتوي ناتج ضرب

 صفرأي 

 

 

 

 

  7  ×50  =350 35=  5×  7: الحقيقة الأساسية 

 

 

  10  ×19  =190 19=  19×  1: الحقيقة الأساسية 

 

 

   48أضيف صفرين إلى يمين  العاملان المضروبان يحويان صفرين   48=  8×  6: الحقيقة الأساسية 

60  ×80  =4800 

 

 

  9  ×50  =450 9  ×500  =4500 45=  5×  9: الحقيقة الأساسية 

 

 

 44أضيف صفرين إلى يمين  العاملان المضروبان يحويان صفرين   44=  1×  44: الحقيقة الأساسية 

  440  ×10  =4400 

 

 

  14أصفار إلى يمين  3أضيف  أصفار  3العاملان المضروبان يحويان   14=  2×  7: الحقيقة الأساسية 

 70  ×200  =14000 



 

 

  22  ×10  =220  22  ×100  =2200   22  ×1000  =22000 22=  1×  22: الحقيقة الأساسية 

 

 

  6أصفار إلى يمين  4أضيف  أصفار  4العاملان المضروبان يحويان   6=  2×  3: الحقيقة الأساسية 

 3000  ×20  =60000 

 

 

  24أصفار إلى يمين  4أضيف  أصفار  4العاملان المضروبان يحويان   24=  3×  8: الحقيقة الأساسية 

 8000  ×30  =240000 

 

 

  32أصفار إلى يمين  3أضيف  أصفار  3العاملان المضروبان يحويان   32=  4×  8: الحقيقة الأساسية 

 8  ×4000  =32000 

 

 

  81أصفار إلى يمين  4أضيف  أصفار  4العاملان المضروبان يحويان   81=  9×  9: الحقيقة الأساسية 

 900  ×900  =810000 

 

 

  42أصفار إلى يمين  5أضيف  أصفار  5العاملان المضروبان يحويان   42=  7×  6: الحقيقة الأساسية 

 600  ×7000  =4200000 

 

 

 

 

 

 ا  مشارك 200=  20×  10= عدد المشاركين من كل فريق × عدد المشاركين في البطولة = عدد الفرق 

 

 

 

 

 

 شجرة 160=  8×  20=  صفكل الأشجار في عدد ×  الصفوف= عدد الأشجار المزروعة عدد 

 

 



 

25 ) 

 متر 250=  25×  10= طول الجحر × الجحور = عدد الطول الكلي للجحور 

26) 

 متر 600=  30×  20= طول الجحر الذي حفره كل تمساح × التماسيح = عدد الطول الكلي للجحور 

 

 

 :240أزواج ناتج ضرب كل منها  3

1) 10  ×24  =240 

2) 30  ×8  =240 

3) 4  ×60  =240 

 

 

 

 

 

 

 

 

أضيف  أصفار  4العوامل المضروبة تحتوي على   24=  4×  6=  4×  3×  2=  4×  3×  2×  1: الحقيقة الأساسية 

  10  ×20  ×30  ×40  =240000 24أصفار إلى يمين  4
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 (سهلة الضرب والجمع ذهنيا   الجمععوامل الضرب و) 52=  12+  40=  3×  4+  10×  4= ( 3+  10× ) 4: لأن

 (عوامل الضرب والجمع أصعب من سابقتها ذهنيا) 52=  16+  36=  4×  4+  9× 4= ( 4+  9× )  4بينما: 

 

 

 

7 ( ×10  +9 = )70  +63  =133 

7 ( ×13  +6 = )91  +42  =133 

كما أن جمع  13بـ  7أسهل من ضرب  10بـ  7لأن ضرب ( هي الأسهل 9+  10× ) 7بمقارنة العملتين السابقتين نجد أن 

 .42+  91من  أسهل  63+  70 حاصلي الضرب

 

 

 

 

3  ×18  =3 ( ×10  +8 ) =3  ×10  +3  ×8  =30  +24  =54 

 

 

6  ×15  =6 ( ×10  +5 ) =6  ×10  +6  ×5  =60  +30  =90 

 

 

4  ×19  =4 ( ×10  +9 ) =4  ×10  +4  ×9  =40  +36  =76 

  

 

5  ×24  =5 ( ×20  +4 ) =5  ×20  +5  ×4  =100  +20  =120 

 

 

4  ×16  =4 ( ×10  +6 ) =4  ×10  +4  ×6  =40  +24  =64 



 

 

3  ×17  =3 ( ×10  +7 ) =3  ×10  +3  ×7  =30  +21  =51 

 

 

5  ×13  =5 ( ×10  +3 ) =5  ×10  +5  ×3  =50  +15  =65 

 

 

6  ×14  =6 ( ×10  +4 ) =6  ×10  +6  ×4  =60  +24  =84 

 

 قلما  فكم عدد الأقلام التي اشتراها أحمد؟ 14علب أقلام في كل علبة  5اشترى أحمد 

 علبةعدد الأقلام في كل × عدد العلب = عدد الأقلام 

 قلما   70=  20+  50=  4×  5+  10×  5( = 4+  10× )  5=  14×  5= عدد الأقلام 

 

 

 

 

 

5 ( ×10  +8 ) =5  ×10  +5  ×8  =50  +40  =90 

 

 

2 ( ×20  +1 ) =2  ×20  +2  ×1  =40  +2  =42 

 

 

4 ( ×60  +5 ) =4  ×60  +4  ×5  =240  +20  =260 

 

 

 

 

6  ×13  =6 ( ×10  +3 ) =6  ×10  +6  ×3  =60  +18  =78 

 

 



 

 

5  ×26  =5 ( ×20  +6 ) =5  ×20  +5  ×6  =100  +30  =130 

 

 

2  ×49  =2 ( ×40  +9 ) =2  ×40  +2  ×9  =80  +18  =98 

 

 طول الشبر بالسنتيمتر× طول الطاولة بالسنتيمترات = طول الطاولة بالشبر 

 سم 189=  9+  180=  1×  9+  20×  9= ( 1+  20× ) 9=  21×  9= 

 

 مجموع آحاده وعشراته ثم اضرب كل من الآحاد والعشرات بالعامل الآخر على شكلأحد عاملي الضرب  أكتب

  5بالعامل الآخر  10والعشرات  6ثم أضرب كل من الآحاد ( 10+  6إلى آحادها وعشراته أي ) 16أحلل   16×  5مثلا : 

 (80=  50+  30ثم أجمع ناتجي الضرب ) (10×  5+  6×  5)

 

 

 

 

2 ( ×50  +3 ) =2  ×50  +2  ×3  =100  +6  =106 

 

 

3 ( ×10  +4 ) =3  ×10  +3  ×4  =30  +12  =42 

 

 

2 ( ×30  +1 ) =2  ×30  +2  ×1  =60  +2  =62 

 

 

 

 

4  ×61  =4 ( ×60  +1 ) =4  ×60  +4  ×1  =240  +4  =244 

 

 

5  ×74  =5 ( ×70  +4 ) =5  ×70  +5  ×4  =140  +20  =160 

 



  

 

 

3  ×52  =3 ( ×50  +2 ) =3  ×50  +3  ×2  =150  +6  =156 

 

 

2  ×31  =2 ( ×30  +1 ) =2  ×30  +2  ×1  =60  +2  =62 

 

 عدد الأسابيع× أسابيع = المسافة التي يقطعها في الأسبوع  9المسافة التي يقطعها في 

  207=  27+  180=  3×  9+  20×  9= ( 3+  20× ) 9=  9×  23= أسابيع  9المسافة التي يقطعها في 

 

 

 

 

 

 كعكات 6=  3 + 3في كل صندوق  كعكات بالشوكولاتة  3كعكات بالفراولة و 3في كل صندوق يوجد 

 عدد الصناديق× عدد الكعكات في المتجر = عدد الكعكات في الصندوق 

 210=  30+  180=  5×  6+  30×  6= ( 5+  30× ) 6=  35×  6عدد الكعكات في المتجر = 

 

 أزهار 8=  3 + 5 صففي كل   أزهار قرنفل أحمر 3أزهار قرنفل أبيض و 5يوجد صف في كل 

 الصفوفعدد ×  عدد الأزهار في كل صف= عدد الزهرات التي زرعتها فوزية

 32=  12+  20=  4×  3+  4×  5=  4( × 3+  5= ) عدد الزهرات التي زرعتها فوزية

 

 78=  13×  6= ( 4+  9× ) 6العبارة الأصلية: 

 عبارة أحمد خاطئة لأنها لا تساوي ناتج العبارة الأصلية  78≠ 58=  4+  9×  6= عبارة أحمد 

الضرب على الجمع يعني  عبارة خالد هي الصحيحة لأن توزيع 78=  24+  54= ( 4×  6( + )9×  6)= عبارة خالد 

 ضرب العدد بكل من العددين المجموعين



 

5  ×198  =5 ( ×200 – 2 ) =5  ×200 – 5  ×2  =1000 – 10  =990 

 

 الطريقة الأولى:

8  ×62  =8 ( ×60  +2 ) =8  ×60  +8  ×2  =480  +16  =496 

 الطريقة الثانية:

8  ×62  =8 ( ×50  +12 ) =8  ×50  +8  ×12  =400  +96  =496 

 12×  8أسهل ذهنيا  من إيجاد ناتج  2×  8الطريقة الأولى أسهل لأن إيجاد ناتج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموع ساعات عملهما التطوعي في الأسبوع الواحد× أسابيع = عدد الأسابيع  6عدد ساعات العمل التطوعي للإثنين خلال 

 =6 ( ×4  +3 ) )الإجابة الصحيحة ب 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة أ( عدد أصفار الناتج يساوي عدد أصفار عاملي الضرب   600=  30×  20 مثلا :

 

 

 

 

 

      800 2= 0×40 8أضيف صفرين إلى يمين  العوامل المضروبة تحتوي على صفرين  8 = 2 × 4 : الحقيقة الأساسية 

 

 

  7  ×30  =210  7  ×300  =2100 7  ×3000  =21000 21=  3×  7: الحقيقة الأساسية 

 

 

 15 إلى يمين أصفار  3أضيف   أصفار 3العوامل المضروبة تحتوي على   15=  1×  15: الحقيقة الأساسية 

1500×10  =15000 

 

 

 

 

18  +37  =(18  +2( + )37 – 2 ) =20  +35  =55 

 

 



 

 

7,9  +5,5  =(7,9  +2,1( + )5,5 – 2,1 ) =10  +3,4  =13,4 

 

 

204 – 97  =(204  +3 )– (97  +3 ) =207 – 100  =107 

 

 

 

 

 نقرب كلا العددين إلى أقرب عشرة:

  4 ليصبح 3 إلى الرقم 1نضيف لذا  5 > 8   40 ≈ 38

 5 ليصبح 4 الرقم إلى 1نضيف لذا  5 >6   50 ≈ 46

 38  +46 ≈ 40  +50  =90 

 

 

 :مئةنقرب كلا العددين إلى أقرب 

 2الرقم  نغيرلا لذا  5 < 1   200 ≈ 214

 1لا نغير الرقم لذا  5 < 0  100 ≈ 105

 214 – 105 ≈ 200 – 100  =100 

 

 

 :آحادنقرب كلا العددين إلى أقرب 

 10إلى  9إلى الرقم  1نضيف لذا  5 > 6   10 ≈ 9,6

 9ليصبح  8إلى الرقم  1لذا نضيف  5 > 7   9 ≈ 8,7

 9,6  +8,7 ≈ 10  +9  =19 

 

 

 :آحادنقرب كلا العددين إلى أقرب 

 6إلى  5إلى الرقم  1نضيف لذا  5 > 9    6 ≈ 5,9

 3لذا لا يتغير الرقم  5 < 3   3 ≈ 3,4

 5,9 – 3,4 ≈ 6 – 3  =3 

 



 

 درجات الحرارة من الأصغر إلى الأكبر: نرتب

36  ،37  ،38  ،39  ،41  ،42  ،43 

 إلى الأعلى درجة حرارة:من الأقل  المقابلة لدرجات الحرارة السابقة أيام الأسبوع ثم

 الجمعة ، الخميس ، السبت ، الأحد ، الإثنين ، الأربعاء ، الثلاثاء

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 :10من العددين إلى أقرب  نقرب كلا  

42 ≈ 40 

16 ≈ 20 

42  ×16 ≈ 40  ×20  =800 

 

 :10من العددين إلى أقرب  نقرب كلا  

32 ≈ 30 

18 ≈ 20 

32  ×18 ≈ 30  ×20  =600 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

218 ≈ 200 

6 ≈ 10 

218  ×6 ≈ 200  ×10  =2000 

 

 :الأعداد المتناغمةباستعمال نقرب 

131 ≈ 100 

29 ≈ 30 

131  ×29 ≈ 100  ×30  =3000 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

61 ≈ 60 

68 ≈ 70 

61  ×68 ≈ 60  ×70  =4200 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

98 ≈ 100 

83 ≈ 80 

98  ×83 ≈ 100  ×80  =8000 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الدقائق في ساعة واحدة.× عدد النبضات في ساعة واحدة = عدد النبضات في الدقيقة 

 نبضة في الساعة 4200=  60×  70 ≈ 60×  72= عدد النبضات في ساعة واحدة 

 ( 72 ≈ 70 10إلى أقرب  72 )حيث قربنا

 

 

 

  

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

392 ≈ 400 

46 ≈ 50 

392  ×46 ≈ 400  ×50  =20000 

 

 :10أقرب كلا  من العددين إلى نقرب 

12 ≈ 10 

27 ≈ 30 

12  ×27 ≈ 10  ×30  =300 

 

 :10كلا العددين إلى أقرب نقرب 

11 ≈ 10 

49 ≈ 50 

11  ×49 ≈ 10  ×50  =500

 

 

 :الأعداد المتناغمةباستعمال نقرب 

450 ≈ 500 

21 ≈ 20 

450  ×21 ≈ 500  ×20  =10000 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

4 ≈ 5 

24 ≈ 25 

4  ×24 ≈ 5  ×25  =125 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

6 ≈ 5 

48 ≈ 50 

6  ×48 ≈ 5  ×50  =250 

 

 الطريقة الأولى:

 :10نقرب كلا  من العددين إلى أقرب 

312 ≈ 310 

18 ≈ 20 

312  ×18 ≈ 310  ×20  =6200 

 

 الطريقة الثانية:

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

312 ≈ 300 

18 ≈ 20 

312  ×18 ≈ 300  ×20  =6000 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :10نقرب كلا  من العددين إلى أقرب 

127 ≈ 130 

8 ≈ 10 

127  ×8 ≈ 130  ×10  =1300 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

42 ≈ 50 

89 ≈ 100 

42  ×89 ≈ 50  ×100  =5000 

 

 :10نقرب كلا  من العددين إلى أقرب 

76 ≈ 80 

78 ≈ 80 

76  ×78 ≈ 80  ×80  =6400 

 

 باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

508 ≈ 500 

27 ≈ 30 

508  ×27 ≈ 500  ×30  =15000 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

19 ≈ 20 

238 ≈ 250 

19  ×238 ≈ 20  ×250  =5000 

 

 :10نقرب كلا  من العددين إلى أقرب 

88 ≈ 90 

31 ≈ 30 

88  ×31 ≈ 90  ×30  =2700 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

64 ≈ 50 

91 ≈ 100 

64  ×91 ≈ 50  ×100  =5000 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

17 ≈ 20 

939 ≈ 900 

17  ×939 ≈ 20  ×900  =18000 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

58 ≈ 60 

118 ≈ 100 

58  ×118 ≈ 60  ×100  =6000 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

8 ≈ 10 

51 ≈ 50 

8  ×51 ≈ 10  ×50  =500 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 392+  421+  349+  487+  514وزن الرطب المجموع = 

 نقرب باستعمال الأعداد المتناغمة:

514 ≈ 500 

487 ≈ 500 

349 ≈ 350 

421 ≈ 400 

392 ≈ 400 

 كيلوجرام 2150=  400+  400+  350+  500+  500 ≈وزن الرطب المجموع 

 

 

 

 18×  475عدد الخيام المؤجرة = × أجرة الخيام = أجرة الخيمة الواحدة 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

475 ≈ 500 

18 ≈ 20 

 ريال 10000=  20×  500 ≈ 18×  475أجرة الخيام = 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

8 ≈ 10 

24 ≈ 25 

8  ×24 ≈ 10  ×25  =250 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

16 ≈ 20 

26 ≈ 25 

16  ×26 ≈ 20  ×25  =500 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

13 ≈ 10 

48 ≈ 50 

13  ×48 ≈ 10  ×50  =500 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 20×  346= الزمن × المسافة التي يقطعها الصوت عبر الهواء = سرعة الصوت في الهواء 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

346 ≈ 350 

 متر 7000=  20×  350 ≈ 20×  346المسافة = 

 

 

 12×  5000= الزمن ×  الألومنيوم= سرعة الصوت في  الألومنيومالمسافة التي يقطعها الصوت عبر 

 :10إلى أقرب نقرب 

12 ≈ 10 

 متر 50000=  10×  5000 ≈ 12×  5000المسافة = 

 

 

 3×  1498= الزمن ×  الماء= سرعة الصوت في  الماءالمسافة التي يقطعها الصوت عبر 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

1498 ≈ 1500 

 متر 4500=  3×  1500 ≈ 3×  1498المسافة = 

 

 

 

 

 متر 120000=  20×  6000 ≈ 17×  5971الحجر = المسافة التي يقطعها الصوت عبر 

 متر 100000=  20×  5000 ≈ 17×  5000الألومنيوم = المسافة التي يقطعها الصوت عبر 

 المسافة التي يقطعها الصوت عبر الألومنيوم  –الفرق = المسافة التي يقطعها الصوت عبر الحجر 

متر  20000ثانية بمقدار  17تزيد المسافة التي يقطعها الصوت في الحجر في   متر 20000=  100000 – 120000= 

 تقريبا  عن المسافة التي يقطعها في الألمنيوم في الزمن نفسه

 



 

 

 

  10×  60=  600العدد 

 وهما: 10والآخر إلى  60نبحث من الأرقام السابقة على عددين يمكن تقريب أحدهما إلى 

13  ،57  13  ×57 ≈ 10  ×60  =600  ( 10قربنا كلا  من العددين إلى أقرب) 

 

 

 

 

 

 

 :10بالتقريب إلى أقرب 

 التقليل هو الأقرب إلى الجواب الصحيح.  20منه إلى  10أقرب إلى  13وكذلك  50منه إلى  40أقرب إلى  42

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :10بالتقريب إلى أقرب ه إجابة فيصل هي الصواب لأن

  130منه إلى  140أقرب إلى  139

 10منه إلى  20أقرب إلى  18

 139  ×18 ≈ 140  ×20  =2800  إجابة فيصل هي الصواب 

 

 

 

 

 لأن: 289×  46أكبر من ناتج  300×  50ناتج 

50 < 46 

300 < 298  .ناتج ضرب العددين الكبيرين أكبر من ناتج ضرب العددين الصغيرين 

 



 

 

 

 كجم فكم يصبح وزن الشاحنة وهي فارغة؟ 3130كجم فإذا كان وزن الحمولة  7987وهي ممتلئة يبلغ وزن شاحنة 

)قربنا كلا   كجم 5000=  3000 – 8000 ≈ 3130 – 7987= وزن الحمولة  –وزن الشاحنة فارغة = وزنها وهي ممتلئة 

 (1000من العددين إلى أقرب 

 القليلة تهمل أمام وجود أزوان ضخمة تعادل طن مثلا  أو أكثرلا نحتاج إلى إجابة دقيقة لأن الكيلوغرامات 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الأيام× التي كتبها ناصر = عدد الصفحات التي كتبها في اليوم  عدد الصفحات

 =28  ×7 ( =8  +20 × )7  =56  +140  =196 
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3 1  

144 

6  

   31 
 ؛  5× 
   155 

 

   208 
 ؛  3× 
   624 

 

2  

   47 
 ؛  6× 
   282 

 

4  

   624 
 ؛  7× 
   4368 

 

2 1  



 

 

 

 

 

 مسافر 1000لا تتسع طائرتان لـ   1000 < مسافر 840=  2×  420=  2× سعة الطائرتين = سعة الطائرة الواحدة 

 

 

 

 

 

                           

                     

 

                              

                      

 

                           

الخطوة الأولى: نضرب العدد 3 بآحاد العدد  416 3 × 6 = 18 نضع 8 في منزلة الآحاد في الناتج

ونضع 1 فوق منزلة العشرات في العدد 416

4 = 1 + 3  1 3 × 1 = 3 ونجمع معها العدد  416 الخطوة الثانية: نضرب العدد 3 بعشرات العدد

نضع 4 في منزلة العشرات في الناتج

 الخطوة الثالثة: نضرب العدد 3 بمئات العدد  12 = 4 × 3  416 نضع 2 في منزلة المئات في الناتج

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   416 
 ؛  3× 
   8 

 

1  

   416 
 ؛  3× 
   48 

 

1  

   416 
 ؛  3× 
   1248 
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1 

192 468 

1 

2807 1287 
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288 

320 

2 

2136 
   211 
 ؛  7× 
   1477 
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Typewriter
ونضع العدد 1 في منزلة الالوف



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5× الشجرة في الصورة طول أعلى شجرة الصبار = طول 

 سم 2285=  5×  457طول أعلى شجرة صبار = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الأجهزة× ثمن الأجهزة = ثمن الجهاز الواحد 

 ريالا   13996=  4×  3499ثمن الأجهزة = 

 

   82 
 ؛  5× 
   410 

 

1  

   16 
 ؛  8× 
   128 

 

4  
   67 
 ؛  8× 
   536 

 

5  

   341 
 ؛  4× 
   1364 

 

1  
   182 
 ؛  5× 
   910 

 

1 4    806 
 ؛  7× 
   5642 

 

4  

   97 
 ؛  6× 
   582 

 

4  

   457 
 ؛  5× 
   2285 

 

3 2 

   3499 
 ؛  4× 
   13996 

 

3 3 1 



 

 

 

 

 عدد المقاعد في الصف الواحد(× عدد المقاعد في الصف الواحد( + )عدد الصفوف × الصفوف عدد مقاعد المسرح = )عدد 

 مقعد 306=  144+  162( = 24×  6( + ) 18×  9عدد مقاعد المسرح = )

  مقاعد 306عدد مقاعد المسرح 

 

 خاتما   36=  2×  18=  2× خواتم سعاد = عدد خواتم هناء  لدى سعاد مثلا ما لدى هناء 

 

 ريالا  فكم ثمن الحواسيب التي اشترتها المدرسة؟ 423حواسب فإذا علمت أن ثمن الحاسوب الواحد  3اشترت إحدى المدارس 

 (1300وأصغر من  1200)أكبر من  ريالا   1269=  3×  423= عدد الحواسيب × ثمن الحواسيب = ثمن الحاسوب الواحد 

 

 ريالا  فما ثمن الحقائب الثلاثة؟ 125كان سعر الحقيبة الواحدة حقائب لأولاده الثلاثة فإذا  3اشترى سمير 

 ريالا   375=  3×  125= عدد الحقائب × ثمن الحقائب = ثمن الحقيبة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة جـ( ريالا   2268=  12×  189المبلغ الذي جمعه المتحف = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة جـ(  قرصا   28=  2×  14عدد الأقراص المدمجة لدى الجوهرة = 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 ( ×10  +1)  =(4  ×10( + )4  ×1)  =40  +4  =44 

 

 

5 ( ×30  +6)  =(5  ×30( + )5  ×6)  =150  +30  =80 

 

 

 

2 ( ×50  +1)  =(2  ×50( + )2  ×1)  =100  +2  =102 

 

 

 

 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

8 ≈ 10 

29 ≈ 30 

8  ×29 ≈ 10  ×30  =300 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

487 ≈ 500 

487  ×5 ≈ 500  ×5  =2500 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

63 ≈ 60 

12 ≈ 10 

63  ×12 ≈ 60  ×10  =600 

 

 :100من العددين إلى أقرب  كلا  نقرب 

224 ≈ 200 

76 ≈ 100 

224  ×76 ≈ 200  ×100  =20000 

 



 

 

 

 ريالا   6.7=  1.25 – 7.95ثمن علبة العصير بعد الخصم = 
 

 

 

 

 

 

 ريالا   16=  2×  8التكلفة =  في المركز  12قضى ساعتن بعد الساعة  بعد الظهر  2غادر الشخص الساعة 

  ريالا   12=  16 – 28= مبلغ  12دفع الشخص على المدة التي قضاها في المركز قبل الساعة 

 ساعة 2=  6÷  12سعر الساعة = ÷ = المبلغ المدفوع  12عدد الساعات التي قضاها قبل 

  بساعتين 12دخل المركز قبل الساعة   صباحا   10دخل المركز في الساعة 

 

 

 

 

  9  ×60 = 540 54=  6×  9: الحقيقة الأساسية 

 

 

 8أصفار إلى يمين الناتج  3نضيف  أصفار  3العوامل المضروبة تحتوي على   8=  4×  2 :الحقيقة الأساسية

 200  ×40 = 8000 

 

 

 40إلى يمين الناتج  صفريننضيف   صفرينالعوامل المضروبة تحتوي على    40=  5×  8 :الحقيقة الأساسية

 80  ×50  =4000 

 

 17 10  ×17  =170 100  ×17  =1700  1000  ×17 = 17000=  17×  1 :الحقيقة الأساسية

 

 

 3أصفار إلى يمين الناتج  4نضيف  أصفار  4العوامل المضروبة تحتوي على   3=  1×  3 :الحقيقة الأساسية

 300  ×100 = 30000 

 

 

 



 

 

 35أصفار إلى يمين الناتج  4نضيف  أصفار  4العوامل المضروبة تحتوي على   35=  5×  7 :الحقيقة الأساسية

 70  ×5000  =350000 

 

 

 

 

 

 

 .مترا   4200 =10×  420=  عدد مرات قطعه× طول الممشى محيط الحديقة =  المسافة التي تقطعها فاطمة

 

 

 

 

 

 

5  ×17  =5 ( ×7  +10 )= (5  ×7 ) +(5  ×10)  =35  +50  =85 

 

 

 

3 × 71  =3 ( ×1  +70) = (3  ×1)  +(3  ×70 ) =3  +210 = 213 

 

 

6  ×25  =6 ( ×5  +20)  =(6  ×5)  +(6  ×20)  =30  +120 = 150 

 

 

2  ×37  =2 ( ×7  +30)  =(2  ×7)  +(2  ×30 ) =14  +60 = 74 

 

 

4  ×43  =4  ( ×3  +40)  =(4  ×3)  +(4  ×40 ) =12  +160 = 172 

 

 

 

2  ×31  =2 ( ×1  +30)  =(2  ×1)  +(2  ×30)  =2  +60 = 62 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة د(  شخص 200=  25×  8= عدد مقاعد كل صف × عدد الأشخاص = عدد الصفوف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 :10من العددين إلى أقرب كلا  نقرب 

8 ≈ 10 

39 ≈ 40 

8  ×39 ≈ 10  ×40  =400 

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

17 ≈ 20 

62 ≈ 60 

17  ×62 ≈ 20  ×60  =1200 

 

 باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

114 ≈ 100 

48 ≈ 50 

114  ×48 ≈ 100  ×50  =5000 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

285 ≈ 300 

56 ≈ 50 

285  ×56 ≈ 300  ×50  =15000 

 

 :100العددين إلى أقرب كلا  من نقرب 

502 ≈ 500 

423 ≈ 400 

502  ×423 ≈ 500  ×400  =200000 

 212346=  423×  502الناتج الحقيقي = 

 الإجابة الصحيحة جـ(

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 426+  380+  402+  415مجموع أعداد الطلاب في المدارس الاربعة = 

 :100كل الأعداد إلى أقرب نقرب 

415 ≈ 400 

402 ≈ 400 

380 ≈ 400 

426 ≈ 400 

 طالب. 1600=  400+  400+  400+  400 ≈ مجموع أعداد الطلاب في المدارس الأربعة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   43 
 ؛  2× 
   86 

 

   17 
 ؛  9× 
   153 
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   102 
 ؛  4× 
   408 

 

   513 
 ؛  6× 
   3078 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سم 216=  9×  24= عدد القطع × طول السلك كاملا  = طول القطعة 

 باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

24 ≈ 25 

9 ≈ 10 

 سم 250=  10×  25 ≈ 9×  24

250 < 216  وقريبة منها الإجابة التقريبية أكبر من الحقيقية. 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 تمثيل البيانات بشكل واقعي وأسهل حسابيا  من خلال الرسم تمكنا من 

 

 

 

يمكن حل المسألة بطرق أخرى أسهل ولكن الرسم هو الأفضل لأنه يجعل تنفيذ المعطيات أسهل وأكثر واقعية واحتمال الخطأ في 

 الحساب أقل أما الطرق الأخرى فهي تعتمد على التخيل ويزداد فيها احتمال الخطأ في الحل.

 

 

 

 

 افهم:

 معطيات:ال

 .م على طول الشارع 270امتداد قطعة الأرض  (1

 .م 15المسافة بين كل فيلتين  (2
 .م 15المسافة على جانبي قطعة الأرض  (3

 .م 40عدد الفلل الممكن بناءها إذا كان عرض كل فيلا على الشارع  المطلوب:

 :خطط
 .ارسم صورة لحل المسألة

 

 حل:

 

 
 

 .الخامسةم لا تكفي الفيلا  35المسافة المتبقية 

 .فلل على طول قطعة الأرض 4إذن يتم بناء 

 تحقق
 .مترا   160=  40×  4 =فلل  4المسافة اللازمة لإقامة  

 .مترا   30=  15+  15= المسافة اللازمة اللازمة على الطرفين 

 .مترا   45=  15×  3= المسافة بين الفلل 
 .الإجابة معقولةإذن  270>  235بما أن   متر 235=  45+  30+  160 إذن:



 

 

يحتاج مزارع إلى تقسيم أرضه إلى عدة حقول ليزرع في كل حقل نوع من أنواع الفاكهة أو الخضار فإذا علمت أن طول الأرض 

متر فما عدد الحقول  20م على كل جانب من جانبي الأرض ويريد أن يكون طول كل حقل  10متر أنه يريد ترك مسافة  200

 ه الأرض؟ الممكن إنشاؤها على هذ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 .متر 1760طوله طريق  (1

 .متر 40 بين كل لافتتينوضع على جانبه لافتات دعائية يفصل  (2

 يوجد لافتة عند بداية الطريق ولافتة عند نهايته (3

 الطريق؟ة يمكن وضعها على جانب كم لافتالمطلوب: 

 :خطط
المباشر لذا نستعين بمسألة أخرى أبعادها أسهل للرسم ونطبق نفس الخطة  بما أن طول الطريق كبير فلا يمكن استخدام الرسم

 على المسألة المطلوبة.

 :حل
متر إذا وضعت لافته في أول الطريق  3لافتات دعائية يفصل بينها  أحد جانبيهمتر وضع على  15لنفرض أن طول الطريق 

 ولافته في آخره فكم لافته على الطريق؟

 

 

 

 لافتات 6نلاحظ في الرسم أن عدد اللافتات الطرقية الممكنة = 

)وهي اللافتة التي  1لحساب عدد اللافتات الممكنة نضيف على ناتج القسمة   15  ÷3  =5 لنكتشف طريقة في الحساب 

 في أول الطريق(

 وهو يتوافق مع الرسم أعلاهلافتات  6=  1+  5=  1+  3÷  5=  عدد اللافتات الطرقية. 

 نعود للمسألة ونطبق نفس خطة الحل:

 لافتة طرقية يمكن وضعها على الطريق 45=  1+  44=  1+  40÷  1760= عدد اللافتات الطرقية 

 

 متر 3 متر 3 متر 3 متر 3 متر 3



 تحقق:

مسافة بين كل لافتتين )طول كل قسم( قسم فإذا ضربنا عدد الأقسام بال 44نلاحظ أن اللافتات الطرقية قسمت الطريق إلى 

 سنحصل على طول الشارع

  1760=  44 × 40طول كل قسم )المسافة بين كل لافتتين( = × طول الشارع = عدد الأقسام  .الإجابة صحيحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 م 4×  12أبعاد الطاولة  (1

 متر 2المسافة بين كل مكبرين  (2

 وضع مكبر عند كل رأس (3

 ما عدد المكبراتالمطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 تمثل كل نقطة مكان وضع المكبر:

 
 

 

 

 

 

 

 مكبر صوت. 16نلاحظ من الرسم أن عدد مكبرات الصوت المحتملة هي 

 تحقق:

 مكبرات 6=  2÷  12عدد المكبرات في الطول = 

 مكبر 2=  2÷  4عدد المكبرات في العرض = 

  2× + عدد المكبرات في العرض  2× عدد المكبرات في الطول  = عدد مكبرات الصوت

= 6  ×2  +2  ×2 

 الإجابة صحيحة. مكبر  16=  4+  12= 

 

 

متر 2 متر 2  متر 2  متر 2  متر 2  متر 2   

متر 2  

متر 2  

متر 2 متر 2  متر 2  متر 2  متر 2  متر 2   

متر 2  

متر 2  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 سم  110ارتفاع حامل تلفاز  (1
 .سم 15سم فوق جهاز فيديو ارتفاعه 60وضع عليه تلفاز ارتفاعه  (2

 .سم 105علق على الجدار فوق التلفاز صورة يبعد إطارها السفلي عن الحامل مسافة  (3

 التلفاز والإطار السفلي للصورة؟ما المسافة بين أعلى المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 نلاحظ من الرسم أن:

 (15+  60) –  105المسافة بين الإطار السفلي للصورة والحامل = 

 سم. 30=  75 – 105= 
 

 

 

 

 تحقق:

 المسافة بين الإطار السفلي للصورة والحامل = ارتفاع الفيديو + ارتفاع التلفاز + المسافة بين الإطار السفلي للصورة والتلفاز

 الإجابة صحيحة لأنه يتوافق مع معطيات المسألة. سم  105=  30+  60+  15= 
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 افهم:

 المعطيات:

 أمتار  10 بين مكبر وآخر تساوي مسافةال (1

 لا يوجد مكبرات في زوايا المسجد (2

 متر 60متر وعرضه  90طول المسجد  (3

 ما عدد المكبرات التي تم تثبيتها؟المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 تمثل كل نقطة مكان وضع المكبر:

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مكبر صوت. 26نلاحظ من الرسم أن عدد مكبرات الصوت المحتملة هي 

 تحقق:

 لأنه لا يوجد في الزاوية مكبر صوت( 1)طرحنا   مكبرات 8=  1 - 10÷  90عدد المكبرات في الطول = 

 لأنه لا يوجد في الزاوية مكبر صوت( 1)طرحنا   اتمكبر 5=  1 - 10÷  60عدد المكبرات في العرض = 

  2× + عدد المكبرات في العرض  2× عدد مكبرات الصوت = عدد المكبرات في الطول 

 =8  ×2  +5  ×2 

 الإجابة صحيحة. مكبر  26=  10+  16= 

متر 10 متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10   

متر 10 متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10  متر 10   

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  

متر 10  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 سم 20طول الكتاب  (1

  سم 11عرض الكتاب  (2

 سم 132طول الكرتونة  (3

 سم 60عرض الكرتونة  (4

 يمكن قصها من علبة الكرتونعدد الأغلفة التي المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 

يقبل القسمة على طول  60وكذلك عرض الكرتونة  11يقبل القسمة على عرض غلاف الكتاب  132نلاحظ أن طول الكرتونة 

 :لذا نرتب صور الغلاف ضمن الكرتونة كما يلي 20الغلاف 

 
 

 

 

            

            

            
 

  

 .غلاف 36هي  عدد الأغلفة التي يمكن قصها من علبة الكرتوننلاحظ من الرسم أن 

 

 سم 132

 سم 60

 سم 11

 سم 20



 تحقق:

 صفوف 3=  20÷  60طول الغلاف = ÷ عدد الصفوف = عرض الكرتونة 

 غلاف 12=  11÷  132الغلاف = عرض ÷ عدد الأغلفة في كل صف = طول الكرتونة 

 غلاف. 36=  12×  3=  عدد الأغلفة في كل صف× عدد الأغلفة التي يمكن قصها من علبة الكرتون = عدد الصفوف 

 .الإجابة صحيحة 

 

 

 

 

 

 افهم:

 م 43طول قطعة القماش  المعطيات:

 القماش السابقةمتر والتي يمكن قصها من قطعة  13عدد قطع القماش التي طولها المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 

 

 
 

    
 
 

 

  
م ويزيد قطعة قماش  43م من قطعة القماش التي طولها  13قطع قماش طول كل منها  3لاحظ من الرسم أنه يمكن تشكيل ن

 م. 4بمقدار 

 تحقق:

قطع كاملة ويزيد قسم  3قطعة أي تتشكل  3,31=  13÷  43=  المطلوبةطول القطعة ÷ عدد القطع = طول القماشة الأصلية 

 الإجابة صحيحة.  من القماشة الأصلية

 

 

 

 

 

مطلوب ونرسم المعطيات على الورقة بالأبعاد الرقمية الموجودة في المسألة أو نحلل البيانات من كلمات وأعداد إلى معطيات و

 لوب وإيجاد الحل بسهولة ودقةاعدنا على فهم المطالمعطيات لتسبأبعاد تقريبية مشابهة لها ومنطقية وفق 

 

 

 

 م 43

 م 4 م 13



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كيلوجراما  من العشب 341=  31×  11= عدد الأيام × ما تأكله البقرة = ما تأكله في اليوم 

  

 

 

 

 

    32 
 ؛  13+  

    96 
 +320 

   416 

 

    26 
 ؛  45+  

    130 
  +1040 

    1170 

 

    104 
 ؛  12+  

    208 
  +1040 

    1248 

 

    102 
 ؛  56+  

    612 
  +5100 

    5712 

 

    21 
 ؛  42+  

    42 
  +840 

    882 

 

    69 
 ؛  14+  

    276 
  +690 

    966 

 

    367 
 ؛  83+  

    1101 
  +29360 

    30461 

 

    534 
 ؛  67+  

    3738 
  +32040 

    35778 

 

    31 
 ؛  11+  

    31 
  +310 

    341 

 



 

 

 

لضرب عددين من رقمين نضرب آحاد الأول بكل من آحاد وعشرات الثاني ثم نضرب عشرات الأول بآحاد وعشرات الثاني 

 عددين من رقمينهنا نستخدم عملية الجمع عند ضرب  ونجمع ناتجي عمليتي الضرب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يوم. 25كيلومتر تسير الشاحنة في  6590=  25×  278= عدد الأيام × المسافة = المسافة في اليوم الواحد 

 

 

 

 

    24 
 ؛  21+  

    24 
  +480 

    504 

 

    13 
 ؛  54+  

    52 
  +650 

    702 

 

    141 
 ؛  25+  

    705 
  +2820 

    3525 

 

    72 
 ؛  36+  

    432 
  +2160 

    2592 

 

    43 
 ؛  65+  

    215 
  +2580 

    2795 

 

    470 
 ؛  56+  

    2820 
  +23500 

    26320 

 

    441 
 ؛  20+  

    000 
  +8820 

    8820 

 

    347 
 ؛  89+  

    3123 
  +27460 

    30583 

 

    278 
 ؛  25+  

    1390 
  +5560 

    6950 

 



 

 

 

 

 

 كرسي تم ترتيبه في المسرح. 315=  15×  21= عدد الكراسي في كل صف × عدد الكراسي = عدد الصفوف 

 

 

 

 

 

 الأيامعدد × ما يتقاضاه في اليوم الواحد ما يتقاضاه توفيق = 

 أجرة الساعة(× أجرة الساعة( + )عدد ساعات العمل المسائية × ما يتقاضاه في اليوم الواحد = )عدد ساعات العمل الصباحية 

 ريال يتقاضى توفيق في اليوم 152=  56+  96( = 14×  4( + )12×  8ما يتقاضاه في اليوم الواحد = )

 ريال 1824=  12×  152= عدد الأيام × يوم = ما يتقاضاه في اليوم الواحد  12ما يتقاضاه توفيق في 

  ريال 1824يوم عمل مبلغ  21يتقاضى توفيق في 

 

 

 ريالا   476=  17×  28= عدد الرايات × الثمن المدفوع = ثمن الراية الواحدة 

  ريالا  ثمن الرايات. 476دفعت المدرسة 

 

 

235  ×124  =29140 

 

 

 

 

 

 سم كم تبلغ مساحته؟ 87سم وعرضه  96مستطيل طوله 

سم 8352=  87×  96= العرض × المساحة = الطول 
2
 

 :لأن 9إلى  1مختلفة من أرقام  4هما أكبر عددين ممكن تشكيلهما من  87و 96العددان 

  8و  9 اختيار رقم العشرات أكبر ما يمكن (1
  9مع رقم العشرات الكبير  6واختيار رقم الآحاد الصغير  (2

  8مع رقم العشرات الصغير  7رقم الآحاد الكبير  اختيار وكذلك (3

 د.تطبيق ما سبق سيعطي أكبر قيمة لناتج ضرب العددين ويمكننا التجريب بالآلة الحاسبة للتأك

    21 
 ؛  15+  

    105 
  +210 

    315 

 

    28 
 ؛  17+  

    196 
  +280 

    476 

 

    235 
 ؛  124+  

    940 
    4700 

  +23500 
    29140 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإجابة الصحيحة جـ(  زائر 198=  28×  7= عدد الأشخاص في الفوج الواحد × عدد الزوار = عدد الأفواج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (الإجابة الصحيحة ب  وجبة 5950=  14×  425=  14×  الوجبات في اليوم= عدد  وجبات العشاء في أسبوعينعدد 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 افهم:

  المعطيات:

 سم 98طول السلك  (1

 سم 8استعملت منه للحلق  (2

 سم من السلك 15الأسوارة الواحدة تحتاج  (3

 عدد الأساور التي يمكن تشكيلهاالمطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 

 

 

 
       

 
 

 

  

 حذف القسم الذي استخدم لزوج الحلق.بعد  أساور من السلك 6لاحظ من الرسم أنه يمكن تشكيل ن

 تحقق:

 أساور 6=  15÷  90=  15( ÷ 8 – 98)= طول الأسوارة ÷ القسم المستخدم للحلق(  –عدد الأساور = )طول السلك 

 .الإجابة صحيحة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 سم 98

 سم 15
 سم 8

    27 
 ؛  4+  

    108 

 

    48 
 ؛  6+  

    288 

    208 
 ؛  3+  

    624 

 

    78 
 ؛  5+  

    390 

 



 

 عدد الأكواب في كل علبة× عدد الأكواب = عدد العلب 

 =6  ×36 

 30+  6على شكل  36نكتب العدد    ( 30+  6× ) 6= 

 نوزع    30×  6+  6×  6= 

 نضرب   180+  36= 

 نجمع   كوب 216= 

 

 

 

 

38  +46  =(38  +2( + )46 – 2 ) =40  +44  =84     

 (لتصبح العملية أسهل 38لـ  2وأضفنا  46من  2 طرحنا)بما أن العملية جمع لذا 

 

 

214 – 105  =( 214 – 5 )– (105 – 5 ) =209 – 100  =109   

 (لتصبح العملية أسهل 105من  5وطرحنا  214من  5طرحنا لذا  )العملية طرح

 

 

4,6  +8,7  =(4,6 – 1,3) ( +8,7 + 1,3 ) =3,3  +10  =13,3     

 (لتصبح العملية أسهل 8,7لـ  1,3وأضفنا  4,6من  1,3 طرحنا)بما أن العملية جمع لذا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )خاصية التجميع(  340=  34×  10=  34( × 2×  5)=  34×  2×  5

 

 

 )خاصية الإبدال(   5100=  51×  100=  51×  50×  2=  50×  51×  2

 

 

(8  ×4)  ×5    

 خاصية الإبدال   4× ( 5×  8)= 

 =40  ×4  

 =160    

 

 

4  ×(25  ×6)  

 التجميعخاصية    6×  (25×  4)= 

 =100  ×6  

 =600 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإبدالخاصية 

 التجميعخاصية 

9  ×500  ×2 

 التجميعاصية خ               ( 2×  500) ×9= 

 =9  ×1000  

 =9000 

200  ×14  ×5 

 الإبدالاصية خ             14×  5×  200= 

 =1000  ×14  

 =14000 



 

 

 

 

 

 عدد الأرغفة في كل كيس× عدد الأرغفة = عدد الأكياس 

 رغيفا   60اشترت سعاد   رغيفا   60=  12×  5= 

 

 

 

50  ×35  ×2 

 الإبدالاصية خ                35×  2×  50= 

 =100  ×35  

 =3500 

 35×  100وثم الناتج الذهني السهل لجداء  2×  50خاصية الإبدال ثم الحساب الذهني السهل للجداء استعملنا 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإبدالخاصية 

 التجميعخاصية 

 الإبدالخاصية 

 الإبدالخاصية 

16  ×2  ×5 

 التجميعاصية خ               ( 5×  2× )16= 

 =16  ×10  

 =160 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

25  ×4  ×27 

 التجميعاصية خ               27× ( 4× 25)= 

 =100  ×27  

 =2700 

40  ×(11  ×5) 

 الإبدالاصية خ              (5×  40× )11= 

 =11  ×200  

 =2200 

200  ×5  ×9 

 التجميعاصية خ              9× ( 5× 200)= 

 =1000  ×9  

 =9000 

50  ×(20  ×13) 

 التجميعاصية خ            13× ( 20× 50)= 

 =1000  ×13  

 =13000 

(16  ×25)  ×4 

 التجميعاصية خ               (4×  25× )16= 

 =16  ×100  

 =1600 

50  ×38  ×2 

 الإبدالاصية خ               38× 2× 50= 

 =100  ×38  

 =3800 

4  ×23  ×250 

 الإبدالاصية خ             250×  4× 23= 

 التجميع اصيةخ(         250×  4× ) 23= 

 =23  ×1000  

 =23000 

200 ×5  ×44 

 التجميعاصية خ             44× ( 5× 200)= 

 =1000  ×44  

 =44000 

8 

2 

5 

9 



 

 

 

 

 عدد الأسابيع× عدد الأيام × التدريب اليومي المدة التي قضاها عدنان في التدريب = زمن 

 )استعملنا خاصية التجميع ليسهل الحل(   دقيقة 900=  30×  30=  (5×  6)×  30المدة = 

  دقيقة في التدريب 900قضى عدنان 

 

 

 

 

 

 العلب في الدستةعدد ×  الدستات في الصندوقعدد × عدد الصناديق =  عدد علب العصير المشتراة

 علبة 2400=  6×  400=  6×  8×  50=  العدد

  علبة عصير. 2400اشترى التاجر 

 

 

 

78 ×20  ×5 

 التجميعاصية خ             (5×  20× ) 78= 

 =78  ×100  

 =7800 

 مما يجعل عملية الضرب أسهل ذهنيا . 100ينتج العدد  5وعند ضربه بالعدد  10لأنه أكبر من  20اخترنا الرقم 

 

 

 

 

 أسابيع فما المسافة التي جراها أحمد كاملة؟ 5أيام في الأسبوع على مدى  6كيلومترا  لمدة  2جرى أحمد مسافة 

 عدد الأسابيع × عدد الأيام × المسافة = المسافة اليومية 

 5×  6×  2المسافة = 

 الإبدالاصية خ             5×  2×  6= 

 (         خاصية التجميع5×  2× ) 6= 

 =6 × 10  

 كيلومترا   60أسابيع  5جرى أحمد على مدى  كيلومترا   60= 

وسهل  6وهو سهل عملية الضرب بالعدد  10=  5×  2إن خاصية التجميع جعلت عملية الضرب أسهل لأن ناتج ضرب 

 الحساب ذهنيا  



 عدم استخدام خاصية التجميع ستكون النتيجة كما يلي:

 ونلاحظ الفرق في صعوبة الحساب الذهني بين هذه الطريقة والطريقة السابقةكيلومترا   60=  5×  12=  5×  2×  6المسافة = 

 

 

 

 

 خاصية الإبدال  2×  50×  96×  25×  4= 

 خاصية التجميع  (2×  50× ) 96( × 25×  4= )

 =100  ×96  ×100              

 خاصية الإبدال          96×  100×  100= 

 خاصية التجميع          96 ×( 100×  100)= 

 =10000  ×96 

 =960000 

  

 

 

 

(7  ×5 × )4  

 خاصية الإبدال   4( × 7×  5= )

 خاصية التجميع    (4×  7× ) 5= 

 الناتجلجملة صحيحة لأننا استعملنا خصائص الضرب خاصية الإبدال ثم خاصية التجميع وخصائص الضرب لا تغير ا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 دقائق 5طول المقطع الأول  (1
 دقائق 3طول المقطع الثاني  (2

 طول المقطع الثالث بين طولي الأول والثاني (3

 ؟الطول الكلي للمقاطع الثلاثةالمطلوب: 

 :خطط
الأول والثاني لأنه يوجد عدد كثير جدا  من هناك بعض المعلومات الناقصة فلا يكفي أن يكون طول المقطع الثالث بين طولي 

 احتمالات طوله بالدقائق والثواني.

 :حل
 بما أن المعطيات ناقصة فلا يمكن الحل

 تحقق:

 نعيد النظر إلى المسألة للتأكد من نقص المعطيات

 



 

 افهم:

 المعطيات:

 ريالا   125تحتاج صديقة عبير  (1

 ريال لكل منهن 20زميلات بـ  3تبرعت  (2

 ريال لكل منهن 10زميلات بـ  4تبرعت  (3

 كم ريال أخرى تحتاج عبير لتوفير المبلغ المطلوب؟المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم خطة الحل العكسي

 نحسب المبلغ الذي تبرعت به الزميلات ثم نطرحه من المبلغ الذي تريد عبير توفيره لمعرفة كم ريال أخرى تحتاج عبير.

 :حل
 مجموع المبالغ المتبرع بها –المبلغ المتبقي = المبلغ المحتاج 

 ريالا   25=  100 – 125( = 40+  60)  – 125( = 10×  4+  20×  3) -  125= 

  ريال حتى توفر المبلغ المطلوب. 25لازالت عبير تحتاج 

 تحقق:

125 – 20 – 20 – 20 – 10 – 10 – 10 – 10  =100  الإجابة صحيحة 

 

 افهم:

 وثلثي الكوبتبقى لدى ليلى كوب  المعطيات:

 كم كوبا  استعملت في عمل الفطائر؟المطلوب: 

 :خطط
هناك بعض المعلومات الناقصة فلا يكفي ما تبقى لديها من أكواب من الجبن لمعرفة كم كوبا  استعملت في عمل الفطائر وإنما 

 يجب على الأقل معرفة الكمية الأساسية التي بدأت بها العمل

 :حل
 فلا يمكن الحلبما أن المعطيات ناقصة 

 تحقق:

 نعيد النظر إلى المسألة للتأكد من نقص المعطيات

 

 



 

 

 افهم:

  المعطيات:

 ريالا   19,99ثمن الحبل  (1

 م 1طول القطعة  (2

 م 18طول الحبل  (3

 إلى كم قطعة يستطيع وليد تقطيع الحبل؟المطلوب: 

 :خطط
 إلى كم قطعة يمكن لوليد تقطيع الحبل.هناك بعض المعلومات الزائدة وهي ثمن الحبل فلا فائدة منه في حساب 

 نقسم طول الحبل على طول القطعة المطلوبة فنحصل على عدد القطع

 :حل
 قطعة 18=  1÷  18طول القطعة = ÷ عدد القطع = طول الحبل 

 م 1قطعة طول كل منها  18يمكن لوليد تقطيع الحبل إلى 

 تحقق:

 الزائدةنعيد النظر إلى المسألة للتأكد من نقص المعطيات 

 الإجابة صحيحة م وهو يطابق المعطيات  18=  1×  18طول القطعة = × طول الحبل = عدد القطع 

 

 افهم:

 المسافات التي قطعها العائلة كل يوم خلال عطلتها المعطيات:

 كم كيلومترا  قطعت العائلة يوم الأربعاء زيادة على ما قطعتها يوم السبت؟المطلوب: 

 :خطط
 المعلومات الزائدة وهي المسافات يوم الخميس والجمعة فلا فائدة منها في حساب المطلوب.هناك بعض 

 نطرح المسافة المقطوعة يوم السبت من المسافة المقطعوعة يوم الأربعاء لمعرفة مقدار الزيادة



 :حل
 كيلومترا   66=  279 – 345المسافة يوم السبت =  –الزيادة = المسافة يوم الأربعاء 

 كيلومترا   66المسافة المقطوعة يوم الأربعاء على المسافة المقطوعة يوم السبت بـ تزيد 

 تحقق:

 نعيد النظر إلى المسألة للتأكد من نقص المعطيات الزائدة

الإجابة  وهو يطابق المعطيات  كيلومترا   345=  66×  279=  + مقدار الزيادة المسافة يوم السبت= المسافة يوم الأربعاء 

 صحيحة

 

 افهم:

 عدد نقاط أشكال مثلثية المعطيات:

 عدد نقاط الشكل الثامن إذا استمر النمط نفسهالمطلوب: 

 :خطط
 نستخدم استراتيجية البحث عن نمط

 :حل
نلاحظ أن عدد نقاط قاعدة كل مثلث يزيد على عدد نقاط قاعدة المثلث الذي قبله بنقطة واحدة وبالتالي في كل شكل نزيد قاعدة 

نرسم   نقاطها يزيد بنقطة واحدة على عدد نقاط قاعدة المثلث الذي قبله ثم نجمع معها عدد نقاط المثلث الذي قبله جديدة عدد

 جدولا  يبين النمط

 8 7 6 5 4 3 2 1 الشكل

 45 36 28 21 15 10 6 3 النمط

 

  نقطة 45هو  8عدد نقاط الشكل  

 تحقق:

 وبالتالي الحل صحيح. 1نسير بالنمط بشكل معاكس فنصل إلى الشكل 

 

 افهم:

  المعطيات:

 ورقة نقدية من فئات ريال وخمسة ريالات وعشرة ريالات 12مع تركي  (1



 ريال. 56مجموع قيمة ما مع تركي هو  (2

 عدد كل فئة من الفئات النقدية التي مع تركي؟المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم استراتيجية التخمين والتحقق

 :حل
 نرسم جدولا  يبين التخمين والتحقق 

 المجموع ريال 10 ريال 5 ريال 1

 أقل 41=  10+  25+  6 1 5 6

 أكثر 64=  40+  20+  4 4 4 4

6 2 4 6  +10  +40  =56  

 

  كل فئة من الفئات:عدد 

 ريال 1أوراق نقدية من فئة  6 (1

 ريال 5ورقتان نقديتان من فئة  (2

  ريال 10أوراق نقدية من فئة  4 (3

 تحقق:

 نسير بالحل بشكل عكسي بأن نطرح قيم الأوراق النقدية من المبلغ الأصلي

56 – 6 – (2  ×5 )– (4  ×10 = )56 – 6 – 10 – 40  =0  الإجابة صحيحة 

 

 افهم:

  المعطيات:

 صورة 12مع فيصل  (1

 .عدد صور زملائه مثلي عدد صوره (2

 ؟عدد صور فيصلالمطلوب: 

 :خطط
 التخمين والتحقق نستخدم استراتيجية

 :حل
 نرسم جدولا  يبين التخمين والتحقق 

 المجموع صور زملائه صور فيصل

 أكثر 15=  10+  5 10 5

 أقل 9=  6+  3 6 3

4 8 4  +8  =12  

 

  صور 4عدد صور فيصل 

  



 تحقق:

 معقولةالإجابة   الإجابة تتوافق مع المعطيات

 

 سم فكم يبلغ طول خالد؟ 15يزيد طول أحمد على طول زميله خالد بـ 

 المعلومات ناقصة ويمكن إعادة كتابتها بتوضيح طول أحمد حتى نتمكن من حساب طول زميله خالد.

 إعاد الصياغة:

 سم فكم يبلغ طول خالد؟ 190سم فإذا علمت أن طول أحمد  15يزيد طول أحمد على طول زميله خالد بـ 

 .سم 175=  15 – 190= مقدار زيادة طول أحمد على طول خالد  –طول خالد = طول أحمد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  40  ×5  =200  400  ×5  =2000 20=  5×  4: الحقيقة الأساسية 

 

 

 

 42أصفار إلى يمين  4أضيف  أصفار  4العوامل المضروبة تحتوي على   42=  7×  6: الحقيقة الأساسية 

60×7000 =420000 

 

 

 

 

 30+  5إلى  35نجزئ    (30+  5× ) 4= 

 نوزع  (30×  4( + )5×  4= )

 نضرب    120+  20= 

 نجمع    140= 

 

 

 60+  3إلى  63نجزئ    (60+  3× ) 5= 

 نوزع  (60×  5( + )3×  5= )

 نضرب    300+  15= 

 نجمع    315= 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الساعات× عدد زوار المتحف = عدد الزوار في الساعة 

 4×  88عدد زوار المتحف = 

 :10إلى أقرب  88كلا  العدد نقرب 

88 ≈ 90 

 الإجابة الصحيحة أ( زائر  360=  4×  90 ≈ 4×  88

 

 :10كلا  من العددين إلى أقرب نقرب 

92 ≈ 90 

31 ≈ 30 

92  ×31 ≈ 90  ×30  =2700 

 

 :باستعمال الأعداد المتناغمةنقرب 

410 ≈ 400 

77 ≈ 80 

410  ×77 ≈ 400  ×80  =32000 

 

 ثمنها(× ثمنها( + )عدد كرات السلة × الثمن = )عدد كرات اليد 

 (30×  5( + )25×  7الثمن = )

 =175  +150  =325 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 المعطيات:

 مسرح المدرسة مربع الشكل (1

 مكبرات في كل جانب 10وضع الفني  (2

 وضع الفني مكبرا  في كل زاوية (3

 كم مكبرا  وضع الفني في المسرح؟المطلوب: 

 :خطط
 نستخدم طريقة الرسم

 :حل
 تمثل كل نقطة مكان وضع المكبر:

 

 

 
 

 

 

 

 

 

    46 
 ؛  15 + 

    230 
  +460 

    690 

 

    108 
 ؛  21+  

    108 
  +2160 

    2268 

 

 التجميعخاصية 



 مكبر صوت. 44نلاحظ من الرسم أن عدد مكبرات الصوت المحتملة هي 

 تحقق:

  10=  كل ضلععدد المكبرات في 

  4=  في الزواياعدد المكبرات 

 الزوايا+ عدد المكبرات في  4× عدد المكبرات في كل ضلع عدد مكبرات الصوت = 

 الإجابة صحيحة  مكبر صوت 44=  4+  40=  4+  4×  10= 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 افهم:

 ريالا  خلال ساعة 855إجمالي مبيعات المكتبة من أحد الكتب  المعطيات:

 ما عدد الكتب التي باعتها المكتبة؟المطلوب: 

 :إلى أقرب آحاد 26,3نقرب 

26,3 ≈ 26 

26,3  ×5 ≈ 26  ×5  =130 

 

 :إلى أقرب آحاد 12,79نقرب 

12,79 ≈ 13 

 ريالا   65=  5×  13 ≈ 5×  12,79

 



 :خطط
معرفة إجمالي المبيعات لوحدها لمعرفة عدد الكتب المباعة وإنما نحن بحاجة لمعرفة هناك بعض المعلومات الناقصة فلا يكفي 

 ثمن الكتاب الواحد

 :حل
 ناقصة فلا يمكن الحلبما أن المعطيات 

 تحقق:

 نعيد النظر إلى المسألة للتأكد من نقص المعطيات

 

 إعادة كتابة المسألة:

ريالا  فما  57ريالا  في ساعة واحدة فإذا علمت أن ثمن الكتاب الواحد  855بلغ إجمالي مبيعات مكتبة من أحد الكتب 

 عدد الكتب المباعة خلال هذه الساعة؟

 افهم:

  المعطيات:

 ريالا  خلال ساعة 855إجمالي مبيعات المكتبة من أحد الكتب  (1

 ريال 57ثمن الكتاب الواحد  (2

 ما عدد الكتب التي باعتها المكتبة؟المطلوب: 

 :خطط
 ثمن الكتاب÷ عدد الكتب = إجمالي المبيعات 

 :حل
 كتاب 15=  57×  855ثمن الكتاب = ÷ عدد الكتب = إجمالي المبيعات 

 تحقق:

 الإجابة صحيحة. ريال  855=  15×  57عدد الكتب المباعة = × إجمالي المبيعات = ثمن الكتاب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 357261=  2024466 – 2381727= مساحة الجزء الصحراوي  –مساحة الجزء غير الصحراوي = المساحة الكلية 

 كيلومترا  مربعا  

 

 الإجابة الصحيحة جـ(  ريالا   235=  25+  210مع حمزة =    210=  40 – 250مع محمود = 

 

 



 

 الإجابة الصحيحة د( علبة  450=  9×  50 ≈ 9×  51عدد العلب = 

 

 

  64,9=  7,65+  32,4+  24,85ثمن جميع الأصناف = 

 الإجابة الصحيحة ب(  ريالات 5.1=  64,9 – 70ما بقي معها = 

 

 



 

12,638 ≈ 12,6   3 > 5   كما هو  6يبقى العدد )الإجابة الصحيحة ب 

 

 

 الإجابة الصحيحة جـ(  116=  4×  29=  عدد العجلات

 

 

 مئات الألوف عشرات الألوف آحاد الألوف مئات عشرات آحاد

0 0 0 0 0 4 

 )الإجابة الصحيحة ب 



 

 الإجابة الصحيحة ب(  ريال. 224=  4×  56= الوزن × الثمن = سعر الكيلو 

 

 عدد الأشخاص حول كل طاولة× عدد الأشخاص في المطعم = عدد الطاولات 

 شخصا   108=  12×  9عدد الأشخاص في المطعم = 

 

 نوزع (6×  4( + )9×  4)

 نضرب  24+  36= 

 نجمع 60= 

 

 



 

 تكلفة غسيل السيارة الواحدة× المبلغ الذي جمعته = عدد السيارات المغسولة  

 ريالا   1200=  30×  40 ≈ 27×  43المبلغ الذي جمعته = 

 تقديرية أكبر من الإجابة الحقيقيةالإجابة ال  1200 < ريال 1161=  27×  43الجواب الحقيقي = 

 




